

年轻妈妈跟风购买紫光手电

日用品中测出荧光剂真有那么可怕?

专家:无证据表明少量接触有损健康

□记者 童程红

“小手电一照,到处都是蓝蓝一片,真不知道该给宝宝穿什么用什么了。”昨天,我市一名年轻妈妈曹女士联系到本报记者,说自己在网上买了一支紫光小手电,用来检测宝宝的衣服和日用品,这一测吓坏了她,荧光剂竟无处不在,“听人说,长期接触会引起白血病!”

荧光剂是否真的猛如虎,会损害健康甚至导致诱发严重疾病?紫光小手电是不是检测荧光剂的法宝?围绕相关问题,昨天记者采访多名材料专家、医生均表示,无证据表明日常少量接触荧光剂,会导致皮肤或血液病变。

▶现象 年轻妈妈 买来小手电测荧光剂

曹女士是一名两岁男孩的母亲。前段时间,在一个微信妈妈群里,大家相互交流近期买买买的心得。一名准妈妈提到,自己新入手一支专门检测荧光剂的紫光小手电。逛商场给宝宝购买衣服和日用品前,都会拿它照一照。如果黑暗中呈现蓝光,就说明上面有荧光剂,这些产品就不要给宝宝用了,“听说长期接触荧光剂,对宝宝成长很不好。”

长期接触荧光剂到底有多不好?曹女士赶紧到网络上搜索:“网上说,荧光剂不容易被分解,会在人体内蓄积,让细胞变异,它的毒性主要积累在肝脏和其他器官,导致癌变,还会影响血液系统,甚至引起白血病!”

这些内容让曹女士很是忐忑。于是,她也在网上购买了一支紫光小手电。售价是30多元,店家月销售达到了11万多。从评价来看,不少消费者是用它来检测宝宝衣服,还有一些消费者用它来检测自己的化妆品,还有一些人用它把家里照了个遍,得出一个骇人的结论:“荧光剂几乎无处不在。”

曹女士检测的结果也很让她心烦。不仅孩子的衣服上有荧光剂,床品上有,玩具、用具上也有,甚至家里的洗衣粉用紫光小手电一照,也是一片星星点点的蓝光。“本来还以为,孩子穿的用的都是大牌,就算一开始有一些荧光剂,洗过几次应该也差不多消失了,照这么一看,每次洗衣服,都是在补充荧光剂啊。”曹女士无不担忧地说。

微信妈妈群里,好几名年轻妈妈也相继跟风购买了紫光小手电,检测的结果也都差强人意。大家都有些惶恐,荧光剂这么可怕,又这么普遍,该如何是好?



雷林燕 制图

▶材料专家

荧光剂在衣物中的添加量很低

荧光剂到底是一种什么物质?中科院宁波材料技术与工程研究所工作人员孟丽介绍,荧光剂的全称是荧光增白剂,是一种无色的有机化合物。它是通过吸收太阳光中的紫外光,发射出人眼可见的蓝紫色荧光,由此中和基质本身的微黄色,从而让物品看上去更白、更艳。

曹女士在检测中发现,越是白色衣物,经紫光照射后呈现的蓝光就越明显。浙江纺织服装职

业技术学院纺织分院院长夏建明对此作了解释,白色衣物中荧光剂的分布比较均匀,所以检测呈现的蓝色也是完整的一大块。但是,荧光剂并非白色衣物专属。除了纺织品,洗涤用品、纸品、塑料和合成材料的制造中都会广泛使用荧光剂,因此业界有人将它比作“工业味精”。

一些市民谈荧光剂色变,夏建明认为有些过了。“荧光剂不是洪水猛兽。”他陈述了几个理由:

除食品加工外,其他产业中允许添加的荧光剂,不含芳香胺等致癌物质;荧光剂作为一种染料,允许以及需要添加的量都非常有限,加多了反而会令产品泛黄,或出现其他不正常的色光变化;正规产品上市前都有一系列严格检测,违规添加荧光剂的产品很难逃过检测;当下植物染料正在逐步替代传统的荧光剂等化学染料,它们更加环保,也越来越受到市场的青睐。

▶医生

日常少量接触不影响健康

荧光剂多应用在衣物和日用品中,它会不会像人们理解的那样,损伤皮肤甚至进入血液,导致多种严重疾病?

孟丽表示,曾有学者做过动物实验,老鼠吃了两年含有4种荧光剂的饲料后,没有发生畸变,而小鼠涂上含荧光剂的溶液并经紫外线照身后,也没有诱发肿瘤,“网传的一些说法是没有科学依据的,也忽视了荧光剂毒理学方面的研究成果。”

市第六医院皮肤科

主任、主任医师吴忠孝表示,如果皮肤上有破溃感染,接触荧光剂会刺激皮肤黏膜,令破溃难愈,感染加重,但这也是接触大量荧光剂才可能导致的后果,一般衣物上的荧光剂,还不足以造成这些影响。

网传有女子长期敷美白面膜致荧光脸,吴忠孝也表示怀疑:“除了荧光剂,其他物质也会产生类似的荧光反应。一些皮肤病的患者,在紫光灯照

射下就会出现一片蓝光,这是医学诊断的一种手段。廉价的美白产品是通过添加铅、汞等重金属发挥作用,而不是荧光剂。所以,荧光脸与荧光剂没太大关联。”

市李惠利东部医院血液科主任、主任医师乐静表示,从医数十年,没有遇到或听说过因荧光剂诱发白血病或其他血液疾病的患者:“血液系统有一定的自净能力,微量有害物质即使进入,也会被稀释、分解,排出体外。”

▶提醒

婴幼儿经常咬衣物 尽量选择无荧光剂用品

虽然日常少量接触荧光剂对健康无明显损害。但夏建明认为,婴幼儿的贴身衣物,还是尽量选择无荧光剂的:“婴幼儿经常会咬衣服,在唾液作用下,面料中的荧光剂容易析出,被婴幼儿吃进肚子。荧光剂毕竟是一类不允许添加在食品中的化学染料。”

吴忠孝也表示,婴幼儿喜欢抓挠,皮肤上经常会有一些小伤口,加上身体发育各方面都不完善,

还是尽量减少接触荧光剂为好。

穿久了的衣服会泛黄,这是说明,经过多次洗涤,上面的荧光剂消失了?夏建明摇摇头,衣服发黄是因为纤维随着时间、光照等因素会逐渐变黄,但荧光剂还是比较顽强的,会长期附着在织物上。加上一些洗涤产品也含有少量荧光剂,会补充到织物上,所以洗涤不会洗去荧光剂,“我也建议,婴幼儿最好使用不

含荧光剂的洗涤用品,进一步减少接触荧光剂的机会。”

此外,有专家提醒比起荧光剂,用于检测荧光剂的紫光小手电也可能造成一些危害。夏建明说,合格的紫光小手电确实可以有效捕捉荧光剂,但紫光本身是用于消毒的,如果不慎接触眼睛或皮肤,可能导致眼病或皮肤细胞变异。

头晕目眩需警惕 “耳石”脱落

□记者 童程红
通讯员 刘春霞

不少人都有过起身或躺下时头晕目眩的经历。然而,很多人并不清楚,这些晕眩感多半是由于耳朵里的“石头”作怪。

一个月前,家住宁波市区的刘阿姨睡觉翻身时突然晕眩,并感到恶心作呕,在当地医院打针、输液一段时间后,头晕稍好转。可回到家后,头晕却仍然不时来纠缠,甚至发展到转头时也头晕。万般无奈的刘阿姨终于在友人介绍下来到龙赛医院神经内科诊治。

“这种眩晕很可能因‘耳石’脱落而起,能用手法复位来治疗。”该医院神经内科主任戴胜兵询问过刘女士病史并进行简单的体检后,诊断为因右侧内耳耳石脱落所致的良性阵发性位置性眩晕即“耳石症”。经过数分钟的手法复位治疗,刘女士的眩晕症状很快消失了,恶心的感觉也好多了。“这么快就好了?”惊喜交加的刘女士反复试着翻身、坐起、行走,这才确信自己康复了。

“这种病在临幊上极易误诊,不少人往往兜了一大圈才找到症结所在。”戴胜兵介绍,神经内科门诊中,30%至50%的眩晕患者是受困于“耳石症”。该类病人常被误诊为梅尼埃病、颈椎病、脑供血不足等,接受镇静剂、抗眩晕药物等药物治疗,但往往效果不佳。

那么,要如何辨别“耳石症”呢?“耳石症患者一般是在床上起卧、翻身等体位或头位改变时出现发作性眩晕,持续数秒至数十秒自行缓解,这是其最大的特点。”戴胜兵说,该病是由于内耳椭圆囊上的耳石脱落,沉降到与其相连的半规管内,当患者体位或头位发生变化时,这些“石头”在重力作用下在半规管内沉降从而刺激前庭神经感受器而引发眩晕。

“耳石症”从少年到老年均可发病,其中50至60岁女性为高发人群,病程可持续数天至数月。